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cs. és kir. udvari szállító 
úri szabóság

Kassa, Fő=utca 27. sz.
A ruha szakmában nincsen 
olyan cikk. melynél a lelkiis­
meretes és megbízható kiszol­
gálás oly fontos volna, mint a

= szőrmeáru ™
bevásárlásánál. A Neumann- 
cég e tekintetben a vevő-kö­
zönség bizalmát a legnagyobb 

mértékben megérdemli.

Népművészet.
Kassa, dec. 22.

Két hazafias magyar kereskedő, a 
Széman-testvérek áruházában néhány 
nap óta vendégképen láthatjuk a po- 
zsonyvidéki népművészetet. Ez a kol­
lekció megérdemli, hogy ne szalad­
junk át rajta egy rövid riport cikkel, 
hanem itt a lap élén is álljunk meg 
nála egy-két szóval.

Az itt látható gyűjteményben sok 
az erő, az öntudatlan báj, de nem 
kevesebb a nehézkesség, a kezdetle­
gesség sem. Mintha egyik-másik em­
lék a honfoglalók ideje óta sem vál­
tozott volna, ma is annyi benne az 
ősi finomság és formátlanság.

Van azután a kollekciónak egy 
másik része, ez már ifjú lánya az ős 
művészetnek. Deli hajadon, végtelen 
bájos és végtelen üde, csupa finom­
ság, csupa előkelőség; de minden vo­
násán megismerszik az édes, az ős népi 
művészet. Egy lélek élteti őket, csak 
emebben több az ifjúság, a mozgé­
konyság, az elevenség, a hajlékony­
ság, az alkalmazkodni tudás.

S ez az, amit a művészeti nép­
ipar termékeiben nagyra kell becsülni. 
Az ős népművészet, az igazán mú­
zeumokba való. Ugy> mint a regi 
bronzok, a vas lándzsa hegyek, a 
sarkantyúk: a régészeti holmik. A 
primitiv népművészet még értékesebb 
náluk, mert abban nem egy korszak, 
hanem az egész néptörténelem benne 
van.. Az ázsiai füzes téreken való kó­
borlótól kezdve mind e mai napig

nemzeti életünk minden epochája ott 
van faragott tán, hímzett bőrön, ki­
varrott vásznon, megmunkált cseré­
pen, ruhán, bútoron, szerszámon.

Megbecsülhetetlen dolgok ezek a 
múlt szempontjából: a jövő azonban 
a friss, a fiatal, a megnemesült nép­
művészeté, amelynek remekeiben bő­
séges módja van most gyönyörködni 
Kassa közönségének.

Ezt írván nem arra gondolunk, 
hogy ebből a gyökérből fog kihaj­
tani az igazi nemzeti művészet, 
amelyről ez idő szerint csak mint 
eljövendőről beszélhetünk. Közelebbi 
és anyagibb haszonra célzunk. Arra, 
hogy ennek a művészi háziiparnak 
kell visszaadni a magyar köznépnek 
azt a kenyeret, amit a gépipar elvett 
tőle. A technika őrületes haladása 
a kisipart kegyetlen válságba sodorta, 
amelyikből aligha fog kivergődni. 
Régi alakjában semmi esetre se fog 
többé talpra állni s a társadalomnak 
egyik nagyon megbecsülni való osz­
tálya kénytelen lesz más kenyér után 
látni. Ezt pedig legkönnyebben a mű­
vészi háziipar fogja neki megadni. 
Más elemeknek is biztos támogatója 
lesz ez. A civilizált élet megköveteli, 
hogy fáradságaiból az asszony csak 
úgy kivegye a részét, mint a férfi s 
ha egyéb nem, a nyomorúság mun­
kára kényszeríti a mi köznépünknek 
az év nagy részében henye, vagy na­
gyon értéktelen munkát végző ara­
nyait is. Rájuk nézve a legmegfele­
lőbb munkakört megint csak a mü- 

: vészi háziipar adná, az a háziipar, 
melyből oly sokan élnek a Nyugaton 

I s melyből Magyarország egyes vidé­
kein is igen szépen pénzelnek mar.

— A helyzet. Wekerle Sándor minisz­
terelnök ma este utazik Bécsbe és szerdán 
tesz jelentést a királynak a helyzetről. A 

j miniszterelnök azért halasztotta el útját, mert 
vasárnap az adóreformmal volt elfoglalva,

; ma a főrendiház ülésén kellett megjelennie, 
í holnap délben pedig a bankbizottság tart 

ülést. A helyzet természetesen változatlan. 
A karácsony előtt semmi irányban döntő el­
határozás nem történhetik és csak a jövő 
hétre várják a helyzet beható megvitatását 
és az újévi kormányilatkozatok előkészítését.

— A bankszabadalom megújítása. Ez 
esztendő végere kellett az Osztrák-Magyar 
Banknak nyilatkoznia arról, kivánja e a bank­
szabadalomnak, mely 1910 végével lejár, 
további megújítását. Az Osztrák Magyar 
Bank — mint Bécsból táviratozzak teg­
nap délelőtt tartotta meg azt a főtanácsi 
ülését, a melyen ez a kérdés döntésre ke­
rült. A lovag Bilinski bankkormányzó elnök­

lésével tartott ülésben elhatározta, hogy 
megfelelően a múlt év december 30-án tar­
tott rendkívüli közgyűlés határozatának, 
mindkét kormányhoz benyújtják a privilé­
gium meghosszabbítására vonatkozó kér­
vényt.

Pranger udvari tanácsos vezértitkár 
üzleti jelentéséből kivehető volt, hogy a 
folyó évi részvényosztalék mintegy 90 ko­
ronában állapítható meg. A főtanács ezután 
több, a folyó ügyek körébe tartozó tárgyat, 
köztük a szokásos félévi előléptetéseket in­
tézte el s tudomásul vette azt a közlést, 
hogy az 1909. február 3 ára egybehívott 
31 ik rendes közgyűlésen 1098 tag, ebből 
961 osztrák és 137 magyar vesz részt.

Kassa uj lakbérosztályban.
A tisztviselők nagyobb lakáspénze.

A fővárosi lakpénz 90 százaléka.
A hivatalos lap mai száma közli az 

állami és vármegyei törvényhatósági tiszt­
viselők és egyéb alkalmazottak lakásbérének 
rendezéséről, illetve uj beosztásáról kiadott 
pénzügyminiszteri rendeletét. A hivatalos 
közlés szerint Kassa a második lakbér­
osztályba sorozott városok közé emelkedett, 
mi által az itt kiutalt lakbér a fővárosi lak­
bérek 90 százalékának felel meg. Ezzel a 
beosztással az állami és megyei tisztviselők 
kiváltsága beteljesedett.

Ez a hir minket nem ér meglepetéssel, 
mert a Napló már hónapok előtt jelentette, 
illetékes helyen szerzett információi alapján 
— hogy a tisztviselői lakbérek uj rendezése 
minden tekintetben kielégíti az óhajtásokat 
s Kassa a kért 90 százalékos második osz­
tályba fog besoroztatni. A hivatalos közlés 
most csak megerősíti régebben publikált ér­
tesülésünket. A tisztviselői kar persze, most 
már nem kételkedik többé a tény valóságá- 

! ban, noha a Napló értesüléseit illetőleg, ol­
vasóink már megszokhatták, hogy azok 

1 mindenha a valóságnak megfelelnek.
A kormány karácsonyi ajándéka termé­

szetesen osztatlan örömet keltett a kassai 
tisztviselők körében. Szebb gondoskodást 

i nem is remélhettek volna. Az hj beosztás 
szerint a különböző rangosztályokba osztott 
kassai állami és megyei tisztviselők lakás­
pénze a következő :

IV. rangosztály 2700 K.
V. „ 2250 K.

VI. „ 1800 K.
VII. „ 1440 K.

Vilii. „ 1170 K.
IX. „ 900 K.
X. „ 810 K.
XI. „ 720 K.

Az altisztek és szolgák lakáspénze évi 
360 koronára emelkedett. Kassával hason­
latosan a II. rangosztályba sorozott váro­
sok: Győr, Pozsony, Szeged, Szombathely, 
Temesvár, Eszék, Zágráb.
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Fenyőligetek a városban.
— Karácsony előtt. —

A szeretet, a béke, az egyetértés leg­
szebb ünnepe a karácsony. A kis Jézuska 
felölti fehér köntösét, végigjárja az egész 
világot és megszenteli a család életét a 
kölcsönös szeretet fényével, melegével, 
amely őrök békét hirdető szivéből árad.

Ez az egy lélekemelő ünnepe van a 
családnak. A gyermek Jézus eljövetelét 
gyermeki örömmel várják a komor, torzon- 
borz képű családapák és munkától kérges 
kezű anyák, meg az előkelő világ hölgyei, 
akik egesz vagyont hordanak magukon. A 
szent este néhány órája ez a boldog idő, 
amikor a szeretet hófehér szárnya födi be 
az egész emberiség szivét. Ilyenkor csodá­
latosan megváltozik a város tereinek képe. 
Mindenütt fenyőerdőket láthat a szem. Fiatal, 
sudár, egyenes hajtású, lombos fenyőszála­
kat, amikre az ember már most ráképzeli 
a sok csillogó csecsebecsét, aranydiót, almát, 
kardot, puskát, trombitát, amik itt nem a 
háború borzalmait, hanem az apró kis 
legénykék örömét, vidámságát jelképezik. 
Mert semmi sem szerezhet nagyobb örömet 
a gyermekseregnek, mint az a filigrán | 
müvü hadi arzenál, amely a karácsonyfa 
ágain himbálózik. Amikor az igazira kerül ! 
a sor, akkor úgy is elmegy tőlük a kedvük 
a fölcseperedett legény kéknek. De a ka- : 
rácsonyfának nemcsak az ágai, hanem a 
talapzata is tele szokott lenni a Jézuska 
ajándékaival. Aztán ott vannak rajta az égő 
csillagok, az arany-ezüst fonálszálak, színes ; 
papirlancok, amiknek mind megvan a maguk 
jelentősége a szeretet ünnepén.

Kell tehát a sok fenyő a városokban. 
Itt úgy is csak a gyermekszobába szorul 
az igazi szeretet. Az önzés, a tülekedés, az 
erdekek hajszája csak ott retten meg és 
fordul vissza, a gyermekszoba küszöbén. 
Kivált mikor a Megváltó születése közele­
dik. Nem volna boldog a gyermekvilág, ha 
nem látná karácsonykor az örökzöld fenyő­
fát, amely a tél havával ellentétben azt 
hirdeti, hogy semmi sem egyesítheti az 
emberek szivét, csak a szeretet. Semmi 
sem olvaszthatja fel köztük a havat, csak 
annak melege.

Az ország csavargói.
Mi lesz a cigánykérdéssel ?
A szerencsétlen dános! csárdáslamiliát 

lemészárolták az ország csavargói, de még 
se ítéltek el nagyon súlyosan a vereskezüe- 
ket. Az ózdi országúton ugyancsak az or­
szág csavargói meggyilkoltak egy kocsist és 
egy csendőrt, súlyosan megsebesítettek egy 
vasgyári tisztviselőt és elraboltak egy va­
gyont. El is csípték a gyanúsakat, de szom­
baton fölmentette őket az esküdtbiróság s 
igy szabadlábon vannak ismét. És naponta 
olvashatjuk, hogy a vándorcigányok mert 
hát másokat nem lehet az ország csavargói­
nak nevezni, — rabolnak, fosztogatnak és 
gyilkolnak. Azért mégis szabadon vándorol­
nák fattyaikkal országszerte s ma ebben a 
faluban, holnap azon a pusztán hozzák ré­
mületbe a lakosságot.

Mi lesz hát ezzel a cigánykérdéssel ?
Azt tudjuk, hogy a belügyminisztérium­

ban kormánybiztosuk is van: Joannovics 
volt temesmegyei alispán, nyilván mint az 
ország első szakértője már megkapta a ra­

gyogó cigánykormánybiztosi titulust. De azért 
még mindig szabadon garázdálkodik ez a 
fajzat szerte az országban.

Minap kezembe akadt egy politikai­
nemzeti kérdésekkel foglalkozó könyv s azt 
olvastam benne, hogy minden fajt, meg ha 
káros is, mert istennek rendelése, szabadon 
kell fejlődni engedni. És szó van ebben a 
könyvben a vándorcigányokról is, kikről 
Írva vagyon, hogy barbarizmus volna okét 
helyhez kötni, vándorlásukban gátolni. En­
gem, magyar embert, aki ökölbe szorított 
kézzel gondolok a vándorcigányra, mosolyra 
fakasztott ez a könyv. Eszembe jutott, hogy 
nini mégse barbárok ezek a magyarok. 
Mert itt igazán szabadjára engedik a tisztelt 
vandorcigányokat. De hát akkor mért nem 
olyan kulturország Ausztria, vagy Német­
ország, vagy Franciaország, vagy Olasz­
ország, — menjenek oda ezek a vándor- 
cigányok és ne Ózdon és ne Dánoson 
gyilkoljanak és raboljanak.

A morvák, lám, bölcsebbek voltak mi- 
nálunk. Nekik is sok bajuk volt a vandor- 
cigányokkal. De elbántak velük. Ugyan­
ebben a könyvben olvasom, hogy a morvák 
mindenek előtt a közigazgatási szervek ha­
talmával helyhez kötötték a vándorcigányo­
kat. Amikor ez megtörtént, a fiatal purdé 
nációt iskolába kényszeritették. Az öreg 
cigányoknak békét hagytak, hsak henyél­
jenek — igy gondolkozott a morva majd 
Kivesz a gonosz fajtájuk. Persze sok baj 
volt a purdékkal, akik inkább szerettek az 
országúton meztelenül kereket hányni fé­
nyes krajcárért. Ámde ezen a bajon is segí­
tettek. Akinek gyermeke nem ment az 
iskolába, azt a cigányszülőt megbüntettek. 
Nem pénzbírsággal, mert azt ugv se fizet­
hette meg. Fogházzal se, mert meg csak az 
kene a lusta fajzatnak — a fogság neki 
kitüntetés és nem büntetés. Sokkal javí­
tóbb hatású büntetést eszeltek ki. Megdol­
goztattak a cigányszülőt, fát vágattak vele 
büntetésből, vizet' hordattak vele, mezei és 
kerti munkát kenyszeritettek rá. Es ennek 
meg volt a hatása. Az öreg cigány, sem­
hogy dolgoznia kelljen, inkább iskolába ker­
gette a kölykét. És igy lett az, hogy Mor­
vaországban a vándorcigány kérdést megol­
dották — országos kormánybiztos nélkül.

HIRE) K.
Subics Zsigmondi emléke­

zete.
A Tudományos Akadémia tegnapi ösz- 

szes ülését Rubles Zsigmond püspöknek, az 
Akadémia egykori tiszteleti tagjának emlé­
kezetére szentelte. Az emléknap alkalmából 
az Akadémia tagjai nagy számmal jelentek 
meg s a közönség körében volt az elhunyt 
püspök családja és több tisztelője. Az emlék­
beszédet Ortvay Tivadar mondotta.

Bubics Zsigmond 1821. március 17-én 
született a tolnavármegyei Ozorán egy ere­
detileg a vasmegyei Fraknóból bevándorolt 
s törzsgyökeres magyarrá lett horvát család 
sarjából. Győrben tanult teológiát s már 
1844-ben áldozó pappá szentelték. 1848 no­
vemberben Esterházy Pál herceg, a király 
személye körüli miniszter hívta meg neve­
lőül unokáihoz. Itt sajátította el azokat a 
ritka ismereteket, melyekkel a képzőművé­
szet, kivált a festészet és képmetszet köré­
ben dicsekedhetett és melyekkel utóbb ha­
zai mügyüjteményeink terén oly dicséretesen 
érvényesült. Bőkezűen szórta anyagi eszkö­
zeit művészeti és szellemi értékek beszerzé­

sére s minden vagyonával szellemi kedvte­
léseinek, a tudománynak, művészetnek, jó­
tékonyságnak és esztétikai müizlésének 
áldozott.

Medici volt magyar kiadásban, kinek 
nevét, hírét, bőkezüseget külföldön is ismer­
ték. Ő építette fel újból a nagyszerű kassai 
dómot, neki köszönhető a Síéchenyi-képtar- 
nak az állam által való megvétele, ő ado­
mányozta Kassa városának kiváló műkincsek­
ből álló gyűjteményét. Gyűjtött könyveket, 
kéziratokat, könyvdisziteseket, metszeteket 
és egyéb iparművészeti tárgyakat. Püspökké 
1887-ben avatták.

Az Akadémia tagjává pedig 1893-ban 
Pulszky Ferenc és Thaly Kálmán ajánlatára 
választották meg. 1900. május 2-án az 
Akadémia tiszteleti tagja lett. Meghalt Baden- 
ben, Becs mellett 1907. május 21-én. Május 
27-én volt a temetése Kassán. Rendkívül 
fényes volt e temetés, a mi hangos tanú­
sága annak, hogy az ő jelleme, jóhire, be­
csületessége a közvélemény szemében, da­
cára meghurcoltatásának, mocsok tálán maradt, 
s köztisztelete csorbát nem szenvedett. — 
Az őszinte megilletődéssel és kegyeletes 
érzéssel elmondott beszéd mély hatást kel­
tett és az előadót meleg tapssal tüntették ki.

— A negyedik társadalmi zsur. A 
gyermekvédő liga január hó Ü-an rendezi a 
negyedik társadalmi zsurt. A januári zsur 
műsorának kiemelkedő pontja Dciik Gyu- 
láné úrnő felolvasása. Az irodalmi életben 
jártasok előtt, nem ismeretlen a takarékpénz­
tár vezérigazgató nejének jó hangzású neve. 
Finom irói tehetség, akinek előkelő intelli­
genciáján szűrődnek át azok az értékes és 
szép gondolatok, melyekkel a fővárosi la­
pok Írógárdájában nevének tiszteletreméltó 
pozíciót teremtett. Kassai szereplése elé a 
legnagyobb érdeklődéssel nézünk. Ugyanak­
kor szerepel Szentimrey 1 an.ás, aki gordon­
kán játszik, László Árpád zenetanár zongora 
kísérete mellett.

- A városszépitő-egyesület és a tisz­
tikar. A mai napon Lóskay Gábor tábor­
nok, a magy. kir. III. honvéd kerület pa­
rancsnoka a városszépitő-egyesület alapitó 
tagjai közé, a cs. és kir. 34. gyalogezred 
tiszti és tisztviselői személyzetéből pedig 
harminchármán az egyesület rendes tagjai 
közé léptek be. A tiszti karnak a hadtest- 
parancsnok es honvéd kerületi parancsnok 
lelkesítő példája nyomán a városszépitő- 
egyesület törekvéseit felkaroló szép eljárása 
bizonyára a legkedvezőbb hangulatot fogja 
kelteni a közönség körében és egyúttal 
buzdító például fog szolgálni a város ösz- 
szes lakosainak. Ugyancsak örömmel jelent­
hetjük azt is, hogy a Ncuchate! Asphalte 
társaság 60 korona adományt küldött az 
egyesület ügyvezető igazgatójának kezeihez. 
Az egyesület vezetősége az egész polgárság 
nevében hálás köszönetét mond a tisztikar­
nak a városszépítés eszméje iránt megnyil­
vánuló meleg rokonizenvcért. A Neogrády- 
féle kepkiállitás megtekintésével a közönség­
nek szép alkalom kínálkozik a városszépitő- 
egyesület törekvéseinek előmozdítására és 
bízunk benne, hogy ezt az alkalmat meg 
is fogja ragadni és pedig annál inkább, 
mert a kiáilitáson a közönségre igazi műél­
vezet vár, a melyet a 40 fillér beleptidijjal 
megfizetni nem lehet.

— Iparhatóság! megbízottak válasz­
tása. Tegnapelőtt folyt le az ipartestület 
helyiségében az iparhatóság! megbízottak 
választass az 1909. évre. A választás ered-

PilsPTli SOI3 a hippen [Fii-utca 22. sí,]
^ AlOvIll fcyjvrx Az étteremben : 1 korsó 17 kr. ; 1 pohár II kr.

Naponta friss csapolás A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr. ; 1 pohár íO kr.
Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlhrüu kimérése. ■■■■■
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ménye * következő. Kassa város területére 
megválasztva lettek: Frankovszky István 
asztalos, Tóth András csizmadia, Ménesi 
István szobafestő és mázoló, Reis Nándor 
lakatos, Kiss József kovács és kocsigyártó, 
Grusz László sütő, Fagulya István legifj. 
mészáros, Madár Kálmán bádogos, Blitzer 
Izsák nőiszabó, Rostár József cipész, Nyizs- 
nyik János férfiszabó, Wirth Gyula építő­
mester, Lengyel Samu borbély és fodrász, 
Villenrother Sándor órás, Dokupil Ede gép­
gyáros, Matzncr Samu nyomdász, Binder 
Samu füszerkereskedő, Kemény Géza divat­
kereskedő, Szamossy Ferenc fényképész, 
Ungár Adolf kereskedő. A kassai járás te­
rületére : Filcsák Albert asztalos, Hajzer 
József csizmadia, Jedbuszki József reszelő­
vágó, Burger Gábor szabó, Dulya Mihály 
cipész, Farkas Adolf pék, Cseri Jakab 
mészáros, Mihók Mihály kovács, Feith 
Vilmos szobafestő és mázoló, Urbach Lajos 
bádogos és szerelő, Wachs Chaim női 
szabó, Pál ffy István férfi szabó, Vécsey 
Bertalan kőműves mester, Buxbaum Péter 
borbély, Poledniák Károly gépgyáros, Fried­
mann Izidor füszerkereskedő, Vitéz Adolf 
könyvkereskedő, Szlovenszky János gépla­
katos, Déry János rőföskereskedő, Cséri 
Henrik fényképész.

— Tolvaj csavargónő. Csak e napok­
ban irtuk meg, hogy a rendőrség előállította 
Sterna Anna közismert tolvajnőt, mert lo­
pott holmi volt nála. Tegnap ismét egy gyer­
mektakarót és egy cseiédpárnát rejtegetett 
magánál. Miután ezen tárgyaknak hol szer­
zését igazolni nem tudja s valószínű, hogy 
azok lopásból származnak, a rendőrség ez 
utón hívja fel a károsultat, hogy a tárgyak 
átvétele végett a rendőrségen jelentkezzék.

— Brutális férj. Scndlárszky József 
mészáros tegnap délután szóváltásba került 
nejevei, Andrejkó Júliával. A veszekedés 
hevében Sedlárszky előkapott egy acélból 
való fenő rudat és azzal véresre verte fele­
ségét. Az asszony súlyos sérüléseket szen­
vedett. A brutális férjet a rendőrség előállí­
tottak.

— Tej árusítás rozsdás kannában. 
Szengyó Jánosne szül. Takács Borbála, 
rozgonyi lakos a mai hetivásáron rozsdás 
kannában árusított tejet. A rendőrség a 
badogkannát es a tejet lefoglalta, Szengyóné 
ellen pedig a kihágasi eljárást folyamatba 
tette.

— Rendőri hírek. A rendőrség a teg­
napi nap folyamán előállította részegség 
miatt Tomcsik Mihálynét, Sztricskó Jánost, 
Majoros Andrásnét, Bureczki Andrást és Ku- 
csiia Mihályt, csavargás miatt pedig Kere­
kes Józsefet, Bethle Jakabot, Hajó Kálmánt, 
Toragos Annát, Mencz Józsefet, Jancsik Já­
nost. — A fogdában '21 férfi és 13 nő van 
elhelyezve. Találtatott egy vékony arany- 
karikagyűrű F. M. betűkkel és egy kő nél­
küli aranygyűrű.

= Törr örfabutor-raktár. A jakobovics 
Ármin és Testvére előnyösen ismert, jóhirü 
bútorkereskedő cég, mint azt lapunk vasár­
napi számában megírtuk, butorraktárát egy 
uj osztálylyal szaporította. Megszerezte 
ugyanis a cég Kassa, Abaitj-Torna, Zem­
plén-, Sáros- és Szepes-vármegyék részére 
egy elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyár 
kizárólagos elárusitását, illetve képviseletét 
és fenti hely'eken külön mintatermeket álli- 
fel. A cég régi jó hírneve garanciát nyújt 
arra, hogy a most bevezetett uj bútorok is 
kizárólag elsőrendű minőségűek lesznek és 
szolid áron lesznek eladva. Különösen aján­
latos • tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek 
és villák berendezésére. A cég hirdetései 
aiiandóan láthatók úgy a helyi, mint a fel­
vidéki lapokban, melyekre felhívjuk a t. kö­
zönség figyelmét.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.
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~ A remény. Hejermanns halásztra­
gédiáját adták tegnap este nagyon jó elő­
adásban. Minden szereplő feladata magas­
latán állott és az összjáték is elsőrangú 
volt. Különösen szép játékot produkáltak 
Rácz dr., aki Barendet megrázó realizmus­
sal alakította és Faragó Ödön, aki Jansen 
hajótulajdonost tökéletes közvetlenséggel 
adta, Bársony Aladár derekasan dolgozta ki 
Károly szerepét. Bartha István a részeg ha­
jóács ábrázolására talált erős, markáns vo- 

I násokat. Ujváry (Cobus) egy menedékházi 
aggot rajzolt meg sikerültén. A hölgyek kö- 

- zül Fái Flóra (Róza), Étsy Emilia (Clemen- 
I tine) és Vagoné (Johanna) játéka emelendő 
' ki. Közönség szép számban volt a színház­

ban és sokat tapsolt a szereplőknek.
(—r)

— Megyery Ilonka vendégjátéka. Hol­
nap szerdán este lép fel másodszor Megyeri 
Ilonka énekmüvésznő a Cigánybáró nagy 
operettben. Sáli szerepét énekli s a próbák- 

1 ból itelve nagy sikere lesz. A cigánybárót 
ezúttal először Miskey József énekli, mig a 

í cigány asszony szép partijában Zsigmondi 
I Erzsi lép fel. A többi szerepeket Faragó, 

Pápai, Magyari, Vágóné játszák.
— Szünet a színházban. Csütörtök 

este a kassai színház, tekintettel a kará- 
! csony estére, nem tart előadást.

Színházi műsor :
Kedd: Megyeri Ilonka vendégfelléptével 

A varázskeringő. Operett.
Szerda: Megyeri Ilonka vendégfellépté­

vel A cigánybáró. Nagy operette.
Csütörtök: Nincs előadás.
Péntek: d. u. Hajdúk hadnagya.

este : Télen. Népszínmű.
Szombat : d. u. Vasgyáros. Színmű, 

este : Tatárjárás'. Operett.

TÁVIRAT_TELEFON.
A képviselőim ülése

Budapest, dec. 22.
Egy órakor nyitotta meg Ru- 

kovszky István a Ház mai ülését, 
amelyen átvették a főrendiház üzene­
tét, majd Hoitsy Pál a pénzügyi bi­
zottság nevében jelentést tett az adó­
reformról.

Végezetül Nagy György terjesz­
tett be két sürgős interpellációt. Az 
egyik a miniszterelnökhöz szól és 
azt kérdi, vájjon igaz-e, hogy a kor­
mány a létszámemelés dolgában tár­
gyalásokat folytat és nemcsak kato­
nai, hanem más téren is újabb ter­
heket akar róni a nemzetre. A másik 
interpelláció a honvédelmi miniszter­
hez szólott a dévai tanítóképző hang­
versenye tárgyában, amelyről a hon­
védtiszteket eltiltották. Ezzel az ülés 
véget ért.

A politikai helyzet.
Budapest, dec. 22.

A függetlenségi pártban a katonai 
engedmények hire óta már nem olyan 
harcias a hangulat. Sokan hangoztat­
ják, hogy megelégszenek azzal is, ha 
garanciákat kapnak arra, hogy 1917-ben 
az önálló vámterülettel együtt meg­
lesz az önálló bank is. A Holló— 
Justh csoport azonban továbbra is ra­
gaszkodik az önálló bankhoz.

IRINilNiBVPi*

Az újévi üdvözlések alkalmával 
nem lesznek fontos kormánynyilatko­
zatok, csak futólagosán fognak meg­
emlékezni a főbb kérdésekről.

A bankbizottság ülése.
Budapest, dec. 22.

A bankbizottság ma délelőtt 10 órakor 
gróf Batthyány Tivadar elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen a formalitásokat intéztek 
el. Az ülésen Wekerle Sándor miniszterel­
nök bejelentette, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank mindkét kormánytól a szabadalom 
meghosszabbítását kérte.

Elfogott izgató.
Budapest, dec. 22.

A rendőrség elfogta Boros-Brindus 
Mihályt, a parasztpárt egyik lapjának szer­
kesztőjét, aki Békéscsabán izgatott a föld- 
birtokosok ellen és e miatt az eljárást meg­
indították ellene.

Kardpárbaj.
Nagybecskerek, dec. 22.

Vértessy Gyula tanfelügyelő, a kiváló 
iró, egy hírlapi polémiából kardpárbajt vívott 
Kemény Jenő banktisztviselővel. Vértessy 
könnyebb sérülést szenvedett.

György urfit menesztik.
Belgrád, dec. 22.

A nép széles rétegeiben elénk vissza­
tetszést keit György trónörökös magatartása 
atyjával és a miniszterekkel szemben. A 
király a belgrádi orosz nagykövet tanácsára 
elhatározta, hogy a trónörököst hosszabb 
tartózkodásra külföldre küldik.

Belgrád, dec. 22.
Belgrádban az a hir járja, hogy Péter 

király ellenségei Milan tetemeit Krusedolból 
át akarják csempészni Belgradba és ott 
akarják eltemetni.

Katonakard és polgárvér.
Budapest, dec. 22.

Az Erdélyi Borozóban lejátszódott vé­
res kardaffer összes szereplőit és tanúit ki­
hallgatták ma. A tanuk vallomása enyhíti 
Beke főhadnagy szereplései. Azt vallják, 
hogy először Tarajossy támadta meg a tisztet.

Rablótámadás.
Budapest, dec. 22.

Az elmúlt éjjel Neuberne János Bér­
kocsis-utcai vendéglőjébe hat munkás tért 
be és onnan záróra után sem akartak tá­
vozni, hanem rárontottak a vendéglősre és 
őt, valamint a segítségére siető feleségét, 
leányát és flát összeszurkálták. A tettesek 
közül kettőt ma elfogtak.

Veszett kutya garázdálkodása.
Lippa, dec. 22.

Egv veszett kutya elszabadult és a Fő­
utcán járkáló közönség közül sokat meg­
harapott. A sérülteket a Pasteur-intézetbe 
szállították.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. évi dec. hó 22-én (páratlan)

Varázskeringö.
Operette 3 felvonásban. Irta: Dörmann Fé­
lix és Jakobson Lipós. Fordította: Mérei A.

Zenéjét szerzetté : Strauss Oszkár.
SZEMÉLYEK:

XIII. Joachim — —
Heléna hercegnő, a leánya 
Lothár gróf — —
Niki, ulánus hadnagy 
Guszti, barátja —
Frederika, főkamarásno— 
Wendolin, szertartásmester 
Sigismond, főlakáj — 
Rteingruber Franci— —

- Ft ragó Ödön
— Megyeri Ilona
— Magyari Lajos
— Pápay Lajos 

Miskey József 
Vágóné

— Serfózy Gy.
— Burányi Ferenc
— Mezey Margit
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Jakobovics Ármin és Testvére
első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben.________Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt fában és stylben, úgymint:

teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések­
ből, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szőnyegdivánok, ottorná-
nok és mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési és kárpitos munkákat is. Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- és függönyökben.
Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.

Szolgáljon továbbá a n. <\ közönség becses tudomására, hogy a to- 
papsáir, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételed mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagvérdemü közönségnek liirvelmcbe ajánljuk a most let esi tett
külön osztályt

tömörfa (massiv) bútorokban,
amennyiben eiry elsőrangú tömörfa (massiv) bútorgyárnak a kizáróla­
gos elárusitását, illetve képviseletét
Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nauv raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

LELKIISMERETES MUNKA. . vP
STEINER ADOLF ÉS TMA
csatorna és vízvezeték berendező KA5SA, Rákóczi-körut i
Elvállalja minden s szakmába vágó munkák elkészítését, pontos es lelki! neve­

tés kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna varmegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezne :

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o o

Alapítás évi:
1810.

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán a ruhafestést vepjyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrntenemüek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

I Telefonszám: 
! 70.

3.Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u 
Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: =—-
Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.

Hirdetések a kiadóban

Makulatúra papír
III kicsiben és nagyban ||| 
III jutányos áron kapható |||

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth k. u. 16. (Bejártat a pazekas~ütoánól,

Használt, jó kar­
ban lévő kerék­
várt sürgős meg- 
pételre keresek.

Bármely utazó
H cég által havi részlvtlizetésre ajánlott jjj

^ könyvek és képek ®
ugyanolyan föltétel mellett

fényképészeti gépek
Goerz és Zeiss-féle. Trieder
Hiiiocli (Tábori látcsövek)
=35 kaphatók

B

Mildner Ferenc
kir. akad. könyv- és mükereskedésében
KASSÁN, Fö-utca 52-ik szám alatt.

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektető^ 
nélkül szert lehelnek. Közelebbi ada­
tokkal szolgál a „Napló“ kiadóhivatalé
Kossuth Lajos-utca 16.

;i ALAPITTATOTT 1844-BEN. I--------- 1

is a H a Kassai ■ I m

Takarékpénztár
A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 

(SAJÁT HAZÁBAN.)

D Felsőimig varország legre- D 
gibb és legnagyobb pénz- 
::: intézete.

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTE!.

KÖLCSÖNT
nyújt: váltóra, folyószám­

lára, ingatlanra.

Legelőnyösebb fe 11 ételek 
m e gáll a p o (1 ás s z e r i n t.
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